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Mонографијa: 

ТРЖИШТЕ ПОЉОПРИВРЕДНИХ ПРОИЗВОДА У СРБИЈИ 
ПРЕ И ПОСЛЕ ТРАНЗИЦИЈЕ 

 
Аутори: проф. др Милан Р. Милановић и проф. др Милутин Т.Ђоровић 

Издавач: Институт за економику пољопривреде, Београд, 2011. 
 
 

Почетком 2011. године, појавила се ова структурно-методолошки  
занимљива и садржајно значајна монографија, чији су аутори истакнути 
аналитичари и професори у области аграрне економије и посебно тржишта 
пољопривредних производа. Монографија је прилично обимна (230 страна), 
састоји се од два дела, општег и посебног, укључујући 32 табеле и 13 
графикона, као и опширан списак литературе и других коришћених извора. 

У првом (општем) делу монографије разматрају се (1) теоријски 
аспекти тржишта (Класификација и сегментација тржишта, Елементи и 
механизам тржишта, Чиниоци тржишта, Општа привредна и тржишна 
конјунктура, Основне функције тржишта) и (2) опште карактеристике понуде, 
тражње и потрошње пољопривредних и прехрамбених производа. Потреба 
изучавања тржишта и тржишних односа произлази из органске 
међузависности робне производње и других фаза друштвене репродукције, 
односно чињенице што је робна размена један од најсложенијих феномена 
привредног система. Без обзира на практични значај познавања бројних 
проблема и функција тржишта у механизму привређивања, аутори указују и 
на теоријска разматрања дефинисања тржишта, његове класификације и 
сегментације, елемената и чинилаца тржишних односа и функционисања 
тржишног механизма. У том контексту се разматрају опште карактеристике 
понуде, тражње и потрошње, односи понуде према потребама тржишта, 
развој теорије и основна обележја тражње пољопривредних производа, 
еластичност понуде и тражње, чиниоци, законитости и еластичност 
потрошње. 

Поред теоријско-методолошких аспеката савременог тржишта, у 
другом (посебном) делу монографије се, кроз дугорочнији историјско-
аналитички приступ, разматрају институционални и реални услови развоја 
аграрног тржишта у Србији, односно развој економских институција и 
системско-правних решења, посебно политике и система цена 
пољопривредних и прехрамбених производа, кроз неколико фаза у 
последњих двадесетак година. 
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Значајан део монографије представља анализу кретања укупне 
производње и продуктивности агроиндустријских производа у Србији, 
односно трендова раста/пада укупне пољопривреде, како биљне тако и 
сточарске производње, те и сагледавања биланса основних производа. 
Аутори аналитички документују транзициону стагнацију и пад српске 
пољопривреде, као и транзициону дисторзију укупне економије, што како 
наглашавају, није никаква специфичност Србије у том периоду (ако се 
рушење Берлинског зида 1989. године може означити почетком тзв. 
транзиције у југоисточној Европи). 

У контексту усмерења ка европским интеграцијама, при чему је 
пољопривреда један од најважнијих и најосетљивијих сектора у том процесу, 
у монографији се одговарајућим аналитичко-компаративним сагледавањима, 
покушава целовитија објективизација аграрно-економске позиције Србије 
према актуелној европској стварности. У том светлу се разматрају систем и 
политика интерних субвенција пољопривреде у Србији у контексту правила 
СТО и праксе ЕУ, структура субвенција и прорачун агрегатне подршке 
пољопривреди, као и политика увозне заштите и подршка аграрном извозу.  

Посебно занимљив део монографије представља разматрање 
посттранзиционе структурне типологије аграрног тржишта у Србији, односно 
сагледавање карактеристика посттранзиционог аграрног окружења у 
контексту теоријских типова тржишних структура,  а посебно конкуренције и 
типских карактеристика структуре и могућности унапређења аграрног 
тржишта у Србији. 

С обзиром да наслов ове монографије обухвата временску синтагму 
„пре и после транзиције“, аутори су је одредили тако што сматрају да је 
процес тзв. „транзиције“ у Србији започео насилном сецесијом и распадом 
бивше државе СФРЈ и формирањем нове државе СРЈ (1992), као и да се 
нестајањем те друге државе СРЈ и развргавањем њене последње форме СЦГ 
(2006), завршавају транзиционе промене и заокружује нови привредно-
политички систем у Србији. У том контексту, ради методолошке 
упоредивости, разматрања у овој монографији се односе на врло бурне 
године ширег размеђа два столећа (протеклог и наступајућег), односно на 
деценију пре распада СФРЈ, на период постојања СРЈ и на прву деценију 
новог столећа, при чему се цео период у многим аспектима посматра по 
петогодишњим одсечцима. На тај начин се релативизује иначе раширено али 
неутемељено схватање да транзиција у Србији почиње октобарским 
превратом 2000. године. 

 

Проф. др Симо Стевановић 
Пољпоривредни факултет, Београд 
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,,СТРАТЕГИЈA РАЗВОЈА ПОЉОПРИВРЕДЕ И РУРАЛНОГ 
РАЗВОЈА  ЛАЈКОВЦА У ПЕРИОДУ 2011-2015. ГОДИНЕ” 

 
Извршилац: Институт за економику пољопривреде, Београд 

Руководилац пројекта: Проф. др Драго Цвијановић, научни саветник 
Руководилац истраживачког тима: Др Јонел Субић, научни сарадник 

 
 

,,Стратегија развија пољопривреде и руралног развоја Лајковца у 
периоду 2011-2015. године”, настала је као резултат вишемесечног 
интензивног рада истраживачког тима Института за економику 
пољопривреде из Београда, уз подршку коју је пружало Привредно друштво 
центар за пољопривреду конзорцијум  доо Лајковац. Међу значајним 
сарадницима на пројекту, такође се убрајају званични представници Локалне 
заједнице, представници појединих привредних субјеката са подручја 
општине Лајковца, индивидуални пољопривредни произвођачи (са посебним 
акцентом на развојно орјентисана газдинства), као и неизоставни спољни 
сарадници. 

Истраживачки тим је  обавио детаљну анализу постојећег стања на 
територији општине Лајковац, што му је дало основа да реално сагледа све 
могућности постепеног побољшања услова живота на овом подручју у 
наредном периоду, да дефинише приоритете развоја, правце усмеравања 
активности и средстава, могуће изворе средстава за инвестирање итд. 
Дефинисањем основних покретача и носиоца развоја, створени су услови да 
се Стратегија развоја пољопривреде и руралног развоја Лајковца у периоду 
2011-2015. године, базира на оптималној комбинацији постојећих развојних 
чинилаца у општини Лаковац: природних услова и извора, хуманог ресурса и 
могућих улагања, водећи при том рачуна о ограничењима и потребама 
очувања природне средине и концепту одрживог развоја.  

Стратегије развоја пољопривреде и руралног развоја Лајковца  у 
периоду 2011-2015. године, конципирана је у две фазе: 

− Прва фаза - Анализа постојећег стања и перспективе развоја.  

− Друга фаза - Платформа, циљеви и стубови стратегије. 

Овим приказом обухваћена је прва фаза, односно Анализа постојећег 
стања и перспективе развоја, која је приказана у три поглавља (од којих се 
посебно издваја друго поглавље, јер је оно нај обимније и пружа највише 
информација о актуелном стању развоја пољопривреде и руралне средине.  
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Прво поглавље, садржи Процес и принципе израде Стратегије 
развоја. Посебно место у овом поглављу, дато је Циљу и значају израде 
стратегије развоја, јер је то део који приказује развој и стање пољопривреде 
општине Лајковца. Имајући у виду потенцијале, истраживачки тим указује на 
значај стратешког планирања у остваривању одрживог развоја читавог 
друштва и свих делатности, самим тим и пољопривреде, те даје детаљно 
објашњење саме методологије израде стратешког документа. Истраживачки 
тим у овом поглављу, сажето и концизно даја  анализу стања кључних 
догађаја, осврт на недостатак стратешких докумената за планирање развојне 
политике пољопривреде и руралног подручја, као и оцену перспективе 
развоја пољопривреде и руралног подручја општине Лајковац за наредни 
средњорочни период.  

Друго поглавље садржи Социо-економску анализу стања која је 
реална подлога за идеје какав развој пољопривреде и руралног подручја 
општине Лајковац желимо у будућности (односно, у наредном средњорочном 
периоду). У овом поглављу, истраживачки тим обрађује пет тематских 
области.   

Макро економски услови и улога пољопривреде и агроиндустрије у 
економији општине представља прву тематску област у оквиру које  се 
приказују макроекономска  кретања и оквир за наредни средњорочни период, 
као и улога пољопривреде и агроиндустрије у општинској економији. 

Природни услови и фактори пољопривредног и руралног развоја 
општине  представља другу тематску област у којој истраживачки тим 
анализира основне претпоставке развоја Општине кроз природне услове, 
рељеф, климу, биљни и животињски свет, земљиште, воде, шуме, минералне 
сировине, ваздух, заштићена природна добра, становништво, насеља (мрежа 
насеља и јавне службе, где су обухваћене основне карактеристике насељске 
мреже, васпитање и образовање, организацију мреже објеката здравствене 
заштите, социјалну заштиту као и установе и организације у области културе 
и спорта). У оквиру инфраструктуре, анализа је фокусирана на саобраћај, 
телекомуникације, енергетику и стамбено-комуналнау инфраструктуру. 

Организационо-економска  обележја субјеката у руралној економији 
представља трећу тематску област где се разматрају потенцијали породичног 
пољопривредног газдинства, а дата је и исцрпна анализа газдинства према 
старости и образовању, према величини поседа  и према изворима прихода на 
подручју Општине, као и предузећа и радње регистровани у области 
пољопривредне производње и прераде пољопривредних производа. 
Истраживачки тим, такође детаљно истражује која је то доминантна 
привредна делатност у општини Лајковац, као и какви су потенцијали за 
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развој туризма. Овде се поред осталог даје и анализа стања удружења 
произвођача и земљорадничких задруга. Сходно томе, указује се на чињеницу 
да су на подручју општине Лајковац недовољно развијена постојећа 
удружења пољопривредника, а посебно велики проблем представља одсуство 
земљорадничких задруга, које су некада постојале. 

Производња и тржиште пољопривредних и прехрамбених производа  
представља четврту тематску област у којој је приказана структура 
коришћења пољопривредног земљишта, физички обим ратарске производње, 
производње поврћа и крмног биља, производње воћа и грожђа. Такође, 
разматрани су потенцијали сточарске производње, као и најзначајнији 
привредни субјекти на општинском подручју. Сходно томе, указује се на 
чињеницу да у општини Лајковац примат имају ратарска, воћарска и 
сточарска производња, које су према природним и социо-економским 
условима најоптималније за ово подручје. 

У последњој (петој) тематској области, Инвестиције у пољопривреду и 
рурални развој, истраживачки тим фокусира своју анализу на општа обележја 
досадашњих инвестиционох улагања, инвестиције као фактор развоја 
пољопривреде, остварене инвестиције у пољопривреди, оцену остварених 
инвестиција у пољопривреди, као и извршене исплате за инвестиције у 
основна средства и извршене исплате буџета општине Лајковац за фонд 
пољопривреде. Такође, приказују се компаративне предности подручја 
општине Лајковац и даје се предлог за могуће правце улагања на основу 
спроведене анкете и могућих извора финансирања инвестиција у наредном 
периоду (финансирање инвестиција према пореклу капитала, према правној 
припадности капитала и финансирање инвестиција у пољопривредној 
пракси).  

Значајно место је нашао посебан део Стратегије (треће поглавље), 
односно SWOT – анализа, где се анализирају снаге, слабости, шансе и 
претње развоја пољопривреде и руралног подручја општине Лајковац. 

У последњем поглављу  које се односи на  SWOT – анализу, 
истраживачки тим анализира снаге, слабости, шансе, и претње развоја 
пољопривреде и руралног подручја општине Лајковац.    

Мали је број стратешких докумената који се бави развојем на локалном 
нивоу, а посебно на нивоу општина,  али истраживачки тим Института за 
економику пољопривреде из Београда, као носилац процеса израде ове 
Стратегије сматра да је први ниво истарживања, односно ниво општине 
Лајковац веома битан као полазна основа за све даље надоградње и 
пројекције развоја,  што представља посебан квалитет овог стратешког 
документа. 
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Дакле, може се рећи да је прва фаза „Стратегије развоја пољопривреде 
и руралног развоја  Лајковца у периоду 2011-2015. године“ документ 
заснован на општем консензусу о жељеним достигнућима развоја 
пољопривреде и руралног подручја општине  Лајковац из којег јасно 
произилазе обавезе, не само за Општину и њене органе и организације, него и 
за све субјекте унутар пословне заједнице, невладине организације и саме 
грађане. 

 

Адреса аутора: 

Мр Арсић Славица  
Институт за економику пољопривреде,  

Волгина 15, 11060 Београд 
e-mail: slavica_а@iep.bg.ac.rs  
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II део 

,,АКЦИОНИ ПЛАН ЗА ИМПЛЕМЕНТАЦИЈУ СТРАТЕГИЈЕ 
РАЗВОЈА ПОЉОПРИВРЕДЕ И РУРАЛНОГ РАЗВОЈ 

ЛАЈКОВЦA У ПЕРИОДУ 2011-2015. ГОДИНЕ” 
 

Извршилац: Институт за економику пољопривреде, Београд 
Руководилац пројекта: Проф. др Драго Цвијановић, научни саветник 
Руководилац истраживачког тима: Др Јонел Субић, научни сарадник 

 
 

Други део ,,Стратегије развија пољопривреде и руралног развоја 
Лајковца у периоду 2011. – 2015. године” под називом  Акциони план за 
имплементацију стратегије развоја пољопривреде и руралног развоја 
Лајковца у периоду 2011.-2015.године, као и први део, настао је као резултат 
вишемесечног интензивног рада истраживачког тима Института за економику 
пољопривреде из Београда, уз подршку коју је пружало Привредно друштво 
центар за пољопривреду конзорцијум  доо Лајковац. Мeђу значајним 
сарадницима на пројекту, такође се убрајају званични представници Локалне 
заједнице, представници појединих привредних субјеката са подручја 
општине Лајковца, индивидуални пољопривредни произвођачи (са посебним 
акцентом на развојно орјентисана газдинства), као и неизоставни спољни 
сарадници.  

Истраживачки тим је  обавио детаљну анализу постојећег стања на 
територији општине Лајковац, што му је дало основа да реално сагледа све 
могућности постепеног побољшања услова живота на овом подручју у 
наредном периоду, да да визију развоја Општине у будућности, стратешки 
циљ Општине у области пољопривреде и руралног разовја, као и специфичне 
циљеве, мере и пројекте по дефинисаним развојним приоритетима, који ће се 
кроз Стратегију релизовати у пракси. 

Овим приказом обухваћена је друга фаза, односно Платформа, 
цилљеви и стубови стратегије, која је приказана  у шест поглавља, од којих 
се посебно издваја четвро  поглавље, јер пружа највише информација о 
специфичним циљевима општине Лајковац из области пољопривреде и 
руралног развоја као и дефинисање мера и пројеката по развојним 
приоритетима. 

У првом поглављу, Акционог плана за имплементацију стратегије 
развоја пољопривреде и руралног развоја Лајковца у периоду 2011.-
2015.године истраживачки тим даје  увод у акциони план. 
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Друго поглавље представља Визију пољопривреде и руралног развоја 
општине Лајковац за период  до 2015. године, где истраживачки тим 
обрађује основу по којој ће се дефинисати и реализовати стратешки циљеви 
Општине у области пољопривреде и руралног развоја, као и специфичне 
циљеве по дефинисаним развојним приоритетима.   

Треће поглавље које обухвата Стратешке циљеве општине у области 
пољопривреде и руралног развоја до 2015.године и дефинисање 
развојних приоритета, истраживачки тим акценат стављa на  дефиносању 
специфичних циљева, мера и пројеката у оквиру три развојна  приоритета:  

1. Јачање конкурентности аграрног сектора на домаћем и 
иностраном тржишту; 

2. Одрживо управљање природним ресурсима и заштита животне 
средине; 

3. Унапређење квалитета живота  руралног становништва  и 
диверсификација  руралне економије. 

Приоритети развоја  одређују начин реализације стратешког циља, 
односно представљају инструменте стратешког циља Општине у области 
пољопривреде и руралног развоја до 2015. године. 

Четврто поглавље је део који приказује Специфичне циљеве 
Општине у области пољопривреде и руралног развоја и дефинисање 
мера и пројеката по развојним приоритетима. Сходно томе, истраживачки 
тим детаљно износи правце будућег развоја у оквиру три дефинисана 
приоритета:  

− Први развојни приоритет - јачање конкурентности аграрног сектора 
на домаћем и иностраном  тржишту, као специфични циљ првог развојног  
приоритета  акценат је стављен на јачање продуктивности, интензивности и 
тржишне ефикасности пољопривредне производње на развојно 
оријентисаним пољопривредним газдинствима, кроз већу примену знања и 
иновација у производима и пословним процесима. 

− Други развојни приоритет – одрживо управљање природним 
ресурсима и заштита животне средине као специфични циљ другог развојног 
приоритета дефинише се: очување и континуирано унапређење квалитета 
животне средине кроз одрживо управљање природним ресурсима, стални 
мониторинг свих параметара животне средине и јачање еколошке свести 
грађана општине 

− Трећи развојни приоритет - унапређење квалитета живота руралог 
становништва и диверсификација руралне економије као специфични циљ 



Прикази књига/монографија 
_________________________________________________________________________ 

ЕП 2011 (58) 4 (795-804) 803 

трећег развојног приоритета дефинише се: побољшање услова и квалитета 
живота руралног становништва кроз унапређење физичке и друштвене 
инфраструктуре и већу диверсификацију економских активности на селу. 

Из дефинисаних специфичних циљева I, II и III развојног приоритета 
произилазе мере и пројекти, који су усаглашени са Визијом Општине и 
стратешким циљем, а чија је реализација непоседно у функцији остваривања 
специфичног циља I, II и III развојног приоритета, а посредно у функцији 
остваривања стратешког циља одрживог руралног развоја општине Лајковац. 

Пето поглавље обухвата Потенцијалне изворе финансирања 
предложених развојних приоритета. Сходно томе, обрађене су тематске 
области које се односе на планирање финансирања имплементације 
стратегије и информације о потенцијалним изворима финансирања, где 
спадају: Познати извори финансирања, Интернет и електронска пошта, као и 
Водич извора финансирања и дневне новине.  

У оквиру домаћих извора финансирања, даје се преглед могућих извора 
финансирања који се односе на  Средства буџета јединице локалне 
самоуправе, Добротворне манифестације, Приватно-јавно партнерство, 
Министарства Републике Србије, Фондови Републике Србије итд.  

 У оквиру међународних извора финансирања, даје се преглед могућих 
извора финансирања који се односе на фондове Европске Уније, као што су: 
Инструмент за претприступну помоћ (Instrument for pre-accession assistance 
IPA), Европски фонд за Балкан (European Fund for the Balkans) и Европска 
фондација за културу (European Cultural Foundation), као и на остале 
потенцијалне међународне изворе финансирања. 

Шесто поглавље, Имплементација стратегије развоја пољопривреде 
и руралног развојa, односи се на Надзор, који се заснива на два кључна 
елемента: информацији и систему прикупљања података, а чији је циљ да 
‘’успостави ефикасност имплементације и ресурса који се користе помоћу 
индикатора дефинисаних на одговарајућим нивоима’’, и као крајњи резултат 
надзорног система приказује се Извештај о извршеном надзору. 

У циљу приказивања свеукупног статуса имплементације, физички, 
финансијски и процедурални индикатори, приказани су на нивоу мера, где се 
идентификује тзв. Специфична Листа мера у оквиру извршног надзора, тј. 
Извршена је подела према мерама које треба испунити да би се визија 
Стратегије остварила. 

Дакле, може се рећи да је друга фаза ,,Акциони план за 
имплементацију стратегије развоја пољопривреде и руралног развоја 
Лајковца у периоду 2011-2015. године”, дала  визију развоја Општине у 
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будућности, стратешки циљ Општине у области пољопривреде и руралног 
развоја, као и специфичне циљеве, мере и пројекте по дефинисаним 
развојним приоритетима, који ће се кроз Стратегију реализовати у пракси. 

 

Адреса аутора: 

Мр Арсић Славица  
Институт за економику пољопривреде,  

Волгина 15, 11060 Београд 
e-mail: slavica_а@iep.bg.ac.rs 




